

आजाकतावाद वनाम साम्प्रवाद

→ आधार :-

आजाकतावाद का आधार व्यक्ति है। यह व्यक्ति के स्वतंत्रता एवं नैतिक विकास हेतु उसे समान राजकीय अधिकार व कानूनों से मुक्त करना चाहता है।

साम्प्रवाद का आधार समाज है। यह व्यक्ति की तुलना में समाज या समाज को प्राथमिकता प्रदान करता है।

→ हित :-

आजाकतावादी मानववादी है। यहाँ मात्र मात्र के हित की बात प्रभाव है। यह मानव-मात्र की स्वतंत्रता, कल्याण व उन्नति पर बल देता है।

साम्प्रवादी सर्वधारावर्गी के हित पर बल देता है। यह वर्तमान समाज में पूँजीवादी व सर्वधारावर्गी के संघर्ष को अपरिहार्य मानकर एक संक्रमणकारी व्यवस्था के रूप में सर्वधारावर्गी की आधिनायकता/तानाशाही को स्थापित करना चाहता है।

→ शत्रु :-

आजाकतावाद के लिये मुख्य शत्रु राज्य व गौण शत्रु पूँजीवाद है। ये राज्य को तत्काल समाप्त करने के पक्षधर हैं क्योंकि यह सभी दुर्दशाओं की जड़ है।

साम्प्रवाद का मुख्य शत्रु पूँजीवाद व गौण शत्रु राज्य है। यह सर्वधारावर्गी के आधिनायकत्व या तानाशाही के रूप में राज्य को तक तक खत्म करने के पक्षधर है। अतः कि पूँजीवाद व उसके सहायक

तत्वों को पूर्ण रूप से स्वीकार करने का दिग्गज (संरचनात्मक दृष्टि से रूप में राज्य की व्यवस्था बनानी है)

→ उद्योग :- आजकल के बड़े उद्योगों व व्यापक मशीनीकरण का विरोधी है। गांधी कहते हैं कि इससे उपनिवेशवाद, साम्राज्यवाद व उपनिवेशवादी प्रवृत्ति का प्रसार होता है, व मनुष्य में आत्मिकता का विकास होता है।

साम्राज्यवाद आर्थिक उन्नति हेतु बड़े उद्योगों एवं व्यापक मशीनीकरण की वकालत करता है।

→ मानव प्रकृति :- आजकल के मनुष्य को स्वतंत्र, स्वयं सहाय प्रवृत्ति एवं व्यापक आवकाशों से युक्त मानता है। ये नैतिकता के सार्वभौम व सनातन सिद्धांतों में आस्था रखता है। साम्राज्यवादी सद्योज के स्थापना पर वर्ग-संघर्ष के सामाजिक विकास हेतु आवश्यक मानते हैं। इनके अनुसार न्याय व नैतिकता का स्थापना सनातन सिद्धांतों में है। यह परिनियंत्रणशील होता है।

→ स्वतंत्रता :- आजकल के वैयक्तिक स्वतंत्रता के हिमायती हैं जो जीवन के सभी क्षेत्रों में लागू होती है। साम्राज्यवादी वैयक्तिक स्वतंत्रता के स्थापना पर आर्थिक स्वतंत्रता पर विशेष ध्यान देता है। उदाहरणार्थ - इंग्लैंड के व्यापक वैमानिक या वैयक्तिक स्वतंत्रता व आधिकांश का उदाहरण दिया था।

→ इशान :- आजकल के आर्थिकवादी इशान व उन्हात्मक आर्थिकवादी को आर्थिक आर्थिक मानता है। साम्राज्यवादी आर्थिकवादी इशान व उन्हात्मक आर्थिकवादी आर्थिकवादी में विश्वास डालता है।

→ साधन :- आजकल के साधन के रूप में शिष्टा और प्रजा तथा आवश्यक वस्तुओं का हितात्मक इति की विचारणीयता ही गई है (अर्थव्यवस्था के लिए)। साम्राज्यवादी में साधन के रूप में शिष्टा पर ध्यान दिया गया है।